

# “链”出发展新动能

## ——看吉安市如何以产业链链长制加快推进高质量发展

刘浏 本报全媒体记者 李歆

6个项目入选江西省首批制造业数字化转型优秀案例、总投资613.9亿元的59个优强重点产业项目同步开工、吉安市电子信息产业联盟荣获全国电子电路优秀产业联盟……今年以来，吉安工业产业发展喜讯频传，佳音不断。

近年来，吉安市深入实施产业链链长制，强化链式思维，夯实抓链举措，将链长制作为经济高质量发展的主抓手，推动重点产业链链长制链强链优链头链强。

### 压实责任链 完善政策链

“管行业必须管产业，管业务必须抓产业。产业是区域经济发展的根本，要以更加自觉主动的意识，更加精准有效的举措，更加开放协作的格局抓实链长制。”吉安市重点产业链链长制链强链优链头链强工作推进

会上，市政府主要负责同志表示。

吉安市强化目标引领，适时调整重点产业链责任分工，形成18名市领导、8个牵头市直部门和36个责任部门协同推进的工作格局，出台全市产业链链长制工作要点、建立链长制深入实施工作机制，推动各重点产业链配套制订政策文件115个，形成“1个总体方案+2个配套机制+若干个专项政策”的产业链优化升级施工图线路图。

### 补强产业链 畅通供应链

“我们企业正是看中吉安电子信息产业的配套，从租赁厂房开始，持续深耕吉安10余年，如今在吉安的子公司已达6家。”江西立讯智造副总经理常红告诉记者。受益于吉安电子信息产业链的“虹吸效应”，落户企业纷纷扩资增产。合力拳

先后设立子公司3家，带动上下游企业入驻6家。木林森牵头投资Mini LED全产业链项目，构建起从上游胶水、支架、封装载带等原材料，到中游封装，再到下游显示屏、健康照明等终端产品产业链。

为提升链延链补链的精准性和实效性，吉安市成立重点产业链招商队，着力将链长制研究产业断点、漏点、痛点的专业优势，转化为精准招引、填充补链的招商优势。2022年，全市重点产业链共开展招商活动83场，签约项目451个，金额3715.6亿元。电子信息产业链连续5年赴粤港澳大湾区举办专题招商推介会，推动产业营业收入突破2220亿元，总量连续十余年保持全省第一。

### 做优服务链 部署创新链

“接到我们反映普工招工难和技能人

才紧缺问题后，井冈山经开区人社部门立即帮助招工700人。对我们提出的新产品检验检测困难问题，区里与市场监管局签订了合作协议，创建电子产品检验检测中心。”红板科技相关负责人对企业帮扶工作给出满意的评价。

围绕产业链“痛点”，吉安市大力实施重点企业特派员驻企帮扶机制，去年累计帮助企业协调解决问题600余个。为更好地提供产业公共服务，该市还组建8个重点产业链咨询委员会。电子信息产业链打造产业联盟、研究院、电子产品检验检测中心“三驾马车”，生物医药产业链增聘三位院士成为发展顾问，数字经济产业链与井冈山大学合作共建现代产业学院，新型材料产业链启动实施核心共性技术和企业重大技术需求“揭榜挂帅”项目。

## 黎川政协委员当好家乡旅游代言人

本报黎川讯（通讯员简嘉、刘磊）“古城一夜、梦回千年，我们在黎川古城等你……”近日，一段黎川版《金粉世家》旅游宣传短片在抖音、微博、微信等平台热播，黎川县政协副主席余雪琴和委员刘易斯倾情出演，为家乡旅游代言。视频一经发布，短短两天便获得30多万网友互动点赞，江西省文化和旅游厅主办的“江西风景独好”短视频栏目对其重点推送。

黎川古城既有依河傍山、绿水浮楼的独特水乡风情，也有厚重的人文历史沉淀。近年来，随着基础设施不断完善，发展机制持续优化，黎川古城景区先后被评为国家4A级旅游景区、国家级夜间文旅消费集聚区、第一届全国古镇古镇保护利用十佳案例等，黎川文旅产业迎来新的发展机遇。

“让更多的人了解黎川，感受古城魅力，是黎川人的乡情，更是政协委员的义务。”谈到参演初衷，刘易斯说道。今年以来，黎川县政协发挥专门协商机构作用和人才密集优势，以“黎事好协商”品牌为依托，推进“丰富古城文旅业态”等协商课题，鼓励委员创新方式，积极宣传推介，为助力全域旅游纵深发展建言献策、贡献力量。



### 工业强市

6月6日，位于分宜县的江西盛泰精密光学有限公司生产车间，工人正在赶制应用于智能家居的CCM摄像模组。近年来，新余市坚持工业强市不动摇，全面布局电子元器件等基础赛道，推动新兴产业做大做强。

本报全媒体记者 邹宇波摄

## 市县融媒

### 德兴“小苗木”助力乡村振兴

本报德兴讯（通讯员詹求、董志晨）近年来，德兴市把培育发展特色种植业作为促进农业增效、农民增收的重要抓手，大力发展苗木花卉种植产业，走出一条特色农业助力乡村振兴之路。

走进位于该市花桥镇花桥村沿河路段的苗木基地，村民们有序地进行选苗、装袋，将长势良好的八角金盘送上货车，销往浙江、江苏、上海等地。作为德兴市级“十四五”重点帮扶村，2021年，花桥村在市委市纪委监委定点帮扶下，利用村内撂荒地建成苗木基地。如今，基地已成花桥村集体经济的主要产业支撑，在增加村集体收入的同时，为村里的脱贫户和生活困难群众提供就业岗位30余个。“通过流转撂荒地，现在种植面积达到了150余亩，目前基地育有黄金构骨、红花檫木、海桐等苗木。”村党支部书记余亮说。



6月3日，在芦溪县芦溪镇葛溪正太全自动化蛋鸡养殖基地车间内，工人们正在紧张地工作。该企业加紧生产赶制订单，满足市场需求。通讯员 许安萍摄



近日，广昌县杨溪乡东坑村抚河源漂流景区迎来旅游旺季，大批游客在这里体验生态竹筏漂流，感受生态美景。特约通讯员 曾恒贵摄

### 聚焦新时代南昌大爱民政建设

## 点亮1230个微心愿 关爱困境儿童

“我想要一支可按动的水笔，学习之余可以练习硬笔书法”“我想要一双篮球鞋”“我想要一个新书包”……这是南昌市困境儿童的微心愿清单。日前，南昌市民政局、南昌慈善总会联合发起了“你我相伴，筑梦成长”——关爱困境儿童微心愿征集活动，通过社工走访摸排共收集到困境儿童1230个微心愿，并于6月1日至5日陆续发放完毕。

### 点亮心愿 温暖童心

“小佳，节日快乐，这是你要的文具盒和凉鞋，喜欢吗？”没想到真的有礼物，文具盒上还有我喜欢的艾莎公主。谢谢叔叔阿姨，你们辛苦了。”……6月1日，南昌市民政局工作人员和社工一行来到红谷滩区公租房小区小佳家中，接过礼物小佳脸上露出了灿烂的笑容。小佳今年8岁，父母均患病，平时和爷爷奶奶一起靠低保维持生活。临别的时候，小佳和奶奶一直站在电

梯口向大家挥手告别，嘴里不停地说着：“谢谢你们的关心！”真诚的话语深深地触动了社工的心。“奶奶，孩子学习和生活上有什么困难，尽管跟我们说。”红谷滩区凤凰洲街道社工站社工宗娟对小佳奶奶说道。

连日来，这样的暖心画面在南昌困境儿童的家里不断呈现，1230个微心愿逐被点亮。“一个书包、一双球鞋，这些看似微不足道的小礼物，带给困境儿童的是生活的帮助、暖心的支持和学习的助力。微心愿可以是生活用品、学习用具、图书报刊、衣物鞋帽等实物需求，也可以是心理辅导、暖心陪伴等精神需求，通过物质和精神层面的关爱帮扶，用小善传递大爱，营造人人参与关爱困境儿童的浓厚氛围。”南昌市民政局副局长姚林强表示。

### 链接资源 精准服务

“我很喜欢画画，老师同学都夸我画

得好，我想要学习画画。”7岁小原说：“我数学和英语有点跟不上，想要课外辅导。”14岁的小静说……困境儿童的心愿简单、质朴，却承载着孩子们对美好生活的期待和向往。

今年14岁的小欣是一名初二学生，父亲在监狱服刑，母亲改嫁，与89岁奶奶相依为命。在社工上门征集心愿时，小欣不敢提任何要求，被工作人员发现其视力不佳后，才勇敢登记“配眼镜”的微心愿。6月1日，南昌市民政局工作人员和社工宗娟来到小欣所在小区，陪小欣去眼镜店验光配镜，在多方资源的帮助下，完成了小欣心愿。

“关爱困境儿童健康成长，是全社会的共同责任。我们会定期上门与困境儿童聊天谈心，帮助解决实际困难。对于政策外的事情，我们也会链接多方社会资源，让困境儿童感受到社会大家庭的关爱

和温暖。”宗娟说。为了把关爱精准传递给每一名困境儿童，此次微心愿征集期间，南昌市民政局进行了周密部署，链接南昌慈善总会的慈善资源，全市124个乡镇（街道、管理处）社工站安排专职社工和志愿者入户探访，收集0至14周岁困境儿童微心愿信息，打通民政服务“最后一米”。

目前，南昌市已全面建成覆盖全市的乡镇（街道）社工站124个以及县（区）级社工站9个，每个社工站至少配备两名专职社工，并围绕社会救助、养老服务、儿童关爱、社区治理、社会事务等方面开展重点服务，运用社会工作专业理念和方法，针对不同对象特点运用个案、小组、社区等不同的社会工作方法，扎实做好社会融入、能力提升、照料护理、康复训练、资源链接等服务，此次微心愿征集活动就是社工站开展精准服务的一次有效尝试。（熊建平 李伟梁）

## 定南城管进社区服务面对面

“自从城管进驻社区后，我们小区的秩序更好了，绿化更美了，卫生更干净了，安全更有保障了！”连日来，凤凰国际小区居民在闲聊中，纷纷给城管局的工作点赞。

这是定南县全面推进“城管进社区、服务面对面”工作，打通服务群众“最后一公里”，建立常态长效机制，走近群众、联系群众、服务群众、发动群众，高效高质解决群众关心的城市管理问题，群众获得感、幸福感提升后的肺腑之言。

现在，城管进社区已形成合力，像绣花一样精细地治理着城区的角角落落，让“美丽定南”增添更多亮丽色彩。

### 以社区为阵地 密切联系群众

社区是直面群众的一线窗口，城市管理的前沿阵地。全面推进“城管进社区、服务面对面”工作，让城市管理队伍进驻社区，密切联系群众，掌握真实情况，是打赢城市管理主动仗的关键因素。

今年，定南县汇聚主要骨干力量全面推进“城管进社区、服务面对面”工作。成立了“城管进社区、服务面对面”工作领导小组，局班子成员任副组长，综合执法大队负责人兼任办公室主任，各股室负责人和综合执法中队中队长为成员的全面推进“城管进社区、服务面对面”工作领导小组。

其中6名科级干部挂点12个社区居委会，股室负责人担任每个进驻社区工作小组长，执法、市政、园林、环卫各派出1名工作人员，党员、业务骨干优先选派到社区，每个进驻社区不少于2名以上党员，确保城管进社区组织功能健全、制度机制完善、人员素质充足，层层负责、履职尽责，深入现场、深入群众，倾听群众意见、关注群众诉求，第一时间处理解决好群众反映的问题。

据不完全统计，截至目前，社区巡查发现市政设施破损、毁绿种菜、垃圾未及时处理、随意倾倒垃圾、占道经营、屋顶违规搭建顶棚等问题317个，当场处理解决261个，能在社区处理解决的问题达82%以上；收到群众反映问题45个，解决群众反映问题44个，群众满意度达98%。

### 以人民为中心 贴心服务群众

“利民之事，丝发必兴”。城管进社区要坚持群众利益至上，想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困，与群众心连心，是城市管理取得群众支持信任的重要法宝。

今年3月11日，驻大世界居委会社区工作人员在金都宾馆附近例行巡查时，发现一名女童在路边哭泣，执法人员主动上前安抚小女孩，帮她找到母亲；4月3日，执

法队员巡查时发现洋贤变电站后面着火，迅速上前扑灭，防止了重大火灾事故发生；4月4日，执法队员在日常巡查时，发现一名老年人找不到家，便利用执法车外音广播播报老年人走失情况，帮她找到家人；4月25日，驻京九大道居委会工作人员夜间巡查，发现一名路人晕倒在马路边，立即组成隔离带保护病人安全，拨打120急救电话，紧急送往医院救治；4月18日，驻社区执法队员在京九大道（杨梅加油站附近）巡查，发现有农户擅自焚烧秸秆，立即上前扑灭，并对当事人进行批评教育……这一桩桩、一件件事例是城管进社区后，城管人主动担当作为，贴心服务群众的生动体现。

“城管进社区后，我们的工作重心下移、职权下放，与群众是面对面、零距离的接触，掌握情况更真实、发现问题更及时、处理事情更快捷，很多城市管理工作的‘堵点、难点、热点’问题都可以第一时间解决在萌芽状态，甚至有些事故也可以第一时间解决在危险发生之时。”定南县城市管理局党组成员、副局长郑县红如是说。

### 以共治为目标 团结依靠群众

发动广大群众参与城市管理，形成城市管理人人有责、人人尽责，时时、处处、事事有人抓有人管的群策群治氛围，是做

好城市管理工作的力量之源。

进驻社区城管工作人员，用真心真情把群众从城市管理的“旁观者”转变为“参与者”。今年以来，进驻社区环卫队员先后在万和一品、凤凰国际、弘润国际、群贤花园、蓝湾里等小区开展“垃圾分类，从我做起”宣传活动11次，开展“废品旧物换绿植、换生活用品”活动5次，在小区投放智能垃圾分类收集亭18个；园林队员帮助指导小区开展植树、花卉造景、草坪修剪19次；市政队员协助小区规划管网建设、修补管网、疏通排污设施12次，开展市政设施连接点与安全隐患巡查15次；执法队员进社区开展城市管理条例、市容和环境卫生管理条例、生活垃圾管理条例等普法宣传27次，排查整治存在安全隐患的违法违规建设3起。

一次次的宣传活动、一趟趟的上门服务，使广大群众对城市管理工作有了深刻的印象、全面的认识，越来越理解支持城市管理工作，并主动参与城市管理工作，群策群治的氛围已悄然形成。

定南县城市社区管委会副主任缪远超介绍，城管全面进驻社区，社区与城管形成合力，相互配合、紧密联系，工作成效倍增，以往许多难解决的事情都得到了解决，实现了社区治理与城市管理双提升。（古伟球）

## 南昌县架好为企服务“桥”

今年以来，南昌县委统战部坚持以企业需求为先、以企业发展为重，架好为企服务“桥”，在助力高质量发展中彰显统战系统作为。

为凝聚共识提信心，南昌县委统战部架好党委、政府与民营经济代表人士之间的“连心桥”。今年以来，先后组织民营经济代表人士400余人次赴井冈山、瑞金、遵义等地接受理想信念教育，举办南昌县“企业走访连心”活动，南昌县委统战部、县工商联8场，并通过组织举办“创业者之歌”文艺晚会、趣味运动会等活动，提升民营经济代表人士的凝聚力和对发展的自信心。

实现高质量发展，离不开优质的营商环境。为此，南昌县委统战部建立联络员制度和营商环境建设机制，在行业商会、外埠商会等设立联络员14名，在企业设立50个营商环境监测点、设置100名监督员，积极帮助企业反映问题，畅通政企沟通渠道。结合南昌县“企业走访连心”活动，南昌县委统战部、县工商联班子成员面对面为挂点民营企业负责人释疑解惑、解读惠企政策，今年以来共为136家企业提供“店小二”“保姆式”服务。

为企业解难，就是为发展助力。南昌县委统战部以“台企服务月”和“侨企服务月”活动为抓手，推动落实南昌县（小蓝经开区）“助企纾困20条”“稳经济30条”，今年以来帮助台企和侨企兑现政策性资金800余万元，为企业架起了“暖心桥”。（钟小月）

## 居民参与解决“微需求”

“得益于‘楼栋会’的帮助，小区里的安全隐患及时消除了，现在住得更加安心了。”近日，在南昌市新建区欣悦湖街道城开苑社区，三棵存在安全隐患的树木被统一移除，安了居民的心。

据了解，城开苑社区是欣悦湖街道第一个尝试用“楼栋会”群众工作法解决群众急难愁盼问题的社区。该社区所辖居民楼56栋，有居民3600余人。考虑到居民“微需求”日渐增加，且单纯依靠基层组织或市场力量已无法有效解决他们的问题，欣悦湖街道创新推出“楼栋会”群众工作法，为社区、居民、业委会、物业公司搭建起沟通交流、协商共治的平台。

“每个月的10日，街道范围内的所有社区都将举行‘欣享拾成’楼栋会，邀请社区、洪城红管家、居民代表、物业、街道干部共同参与基层治理。此举不仅能促进基层治理、社会调节和居民自治的良性互动，也保障了人民群众的参与权、监督权、表达权，能充分调动人民群众参与社区治理的积极性，带动更多人参与到社区建设中来。”欣悦湖街道党工委程筠南表示。（万慧）

## 防灾减灾知识进校园

为切实增强学校师生在灾害来临时的避险意识，提升其自救、互救能力，近日，南昌县富山乡应急办、统战部联合县消防救援大队，在富山中学开展防灾减灾宣传教育进校园活动。

活动中，消防员向师生发放防灾减灾宣传册，并结合实际案例，向师生宣讲防灾减灾知识的重要性，告知师生在发现火情时应该如何正确报警、在火灾现场如何冷静应对、在浓烟中如何逃生等消防常识。随后，消防员还组织了应急疏散演练，让师生在实操中学习防灾减灾知识、提升防灾避险能力。

此次活动的开展，为全体师生上了一堂生动又实用的防灾减灾知识课，提升了师生消防安全意识和逃生自救能力，构筑起了一道坚实的校园安全“防火墙”。（吴琰）